

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA
EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIII
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Jueves 4 de Diciembre de 1924
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.358
Apartado núm. 17

Feminismo rural en Canadá

Las Asociaciones feministas existen desde 1897 en los campos del Canadá y su influencia en la vida de familia y en los progresos agrícolas es de tanta eficacia como provecho.

Adiestradas las mujeres en todos los menesteres del hogar, el marido y los hijos no buscan fuera de la familia atenciones, cuidados y modestas satisfacciones que con la adición del más sincero cariño, se les prodigan en la hacienda que trabajan, y les dan renunciantes holgados para cubrir el presupuesto de familia.

Los círculos feministas, no son sitios donde la mujer pierda el tiempo cultivando la coquetería, y dando al olvido las disciplinas de familia, antes por el contrario, estas Asociaciones tienen como finalidad el preparar a la mujer para ser una esposa modelo y una madre ejemplar.

Las lecciones sobre economía doméstica, higiene, vestidos, cocina y trato y cuidado de los niños, se confía a señoras que se han especializado en alguno de estos ramos de los quehaceres domésticos.

La barrera más fuerte que puede ponerse a la emigración de los campos, es la formación de la familia campesina con arreglo a normas de moralidad y cultura doméstica.

Los círculos feministas del Canadá son la obra de regeneración

social que más interesa trasplantar a nuestros campos.

Imposible que en el ánimo de personas que viven unidas por fuertes vínculos de afecto, y tienen con los productos del suyo rentas sobradas para atender las necesidades de familia, hagan presión las propagandas disolventes del comunismo.

Los gobiernos provinciales han fomentado estos círculos, dándoles ayuda económica y facilitando personal idóneo que los dirija.

Las mujeres pueden ingresar desde los 16 años, y por lo menos ha de tener cada círculo ocho asociadas.

Existe un comité de propagandistas que da conferencias en todos los círculos.

Se observa en éstos que todas las clases sociales tienen representación.

Hay en los círculos salas de recreo para enfermas y bibliotecas.

La venta cooperativa de libros y objetos necesarios a la familia, está muy bien organizada.

Para los emigrantes son los círculos feministas del Canadá una verdadera providencia, pues en ellos se les dan auxilios y orientaciones para que puedan vencer las primeras dificultades con que lucha todo el que llega a país desconocido con la pretensión de crear elementos de vida y ahorros.

RIVAS MORENO

Un franco apurado

El tío Cachiporras, el hortelano más bruto de la villa de Chúpateusa, caminaba una tarde "cabellero" en su burra, en dirección a Sopapilla, aldea inmediata, en feria a la sazón, cuando tropezó con el señor Sandalio el organista, uno de los hombres más floacos del mundo, tan floaco que la ropa no se la hacía un sastre, sino un fabricante de fundas de escopetas.

—¡Tío Cachiporras!

—¡A la paz de Dios, señor Sandalio! ¿Ande se va por ahí?

—A Sopapilla, a tocar en el bautizo de un chava de tío Maromas.

—¡Rechúfla! ¿A tocar?—preguntó asombrado el tío Cachiporras.

—¿Peno hay orgullo en la Iglesia de Sopapilla?

—¿Qué ha de haber!—repuso el organista. Hice año había un riño de manubrio con dos piezas. La "Pobre chica", que la tocaban en quasi tós los bautizos, y el miserere del "Trovalet", que ic tocaban en los funerales de lujo; pero el piano se hizo cisco, y, pa sustituirlo, mercó el cura un acordeón, que es lo que voy a tocar esta tarde.

—¿Maneja usted también ese chisme?

—Hombre, manejarlo, no lo maneja ni lo he manejado nunca; pero tirando y alojando suena, y con tal que suene... ¿C'oprende usted?

—¡Claro está, hombre!

—¿Usted va de feria?

—Sí señor; voy a ver si cambio esta burra por otra más majá.

—¿No se apunta usted ya con la "Lucera"?

—M' apañó, si señor; pero tiene muchos años encima, y no está ya muy católica.

—Ea, pues vamos juntos, y se nos hará más corto el camino.

Echó pie a tierra el tío Cachiporras, y ambos amigos charlando animadamente prosiguieron su viaje.

La aldea de Sopapilla estaba separada de Chúpateusa por el Chorrillo, un riachuelo que durante el verano llevaba menos agua que un pájaro en el pico, pero en otoño, y cuando renudeaban las lluvias, aumentaba su caudal, que a veces era peligroso vadearlo.

El día de nuestro cuento, tanto había llovido la semana anterior,

que el riachuelo, ensanchado de cauce, parecía un verdadero río.

Cuando Sandalio y el tío Cachiporras llegaron a la orilla y vieron tan enorme cantidad de agua, se quedaron la una pieza.

—¡Rechúfla! ¡Si que se l'han hinchado los morros al Chorrillo!

—¿Cómo atraesamos esto, tío Cachiporras?

—Montándonos en la "Lucera".

—¿Podrá con los dos?

—¡Pá lo que usted pesa!

—Oiga, ¿habrá algún peligro...?

—Yo creo que no; nunca ha sido hondo el lecho del río. Puede que lo vadeemos sin que el agua nos llegue siquiera a las botas. ¡Ea! No hay que pensarlo más, ande usted va arriba.

Montó en la burra el tío Cachiporras, subió a la grupa el flaco organista, y tras un par de buenos varazos, que supieron a la "Lucera" a cuerno frío, penetraron río adentro.

Al principio no iba mal la cosa; el agua apenas llegaba a las rodillas del pobre animal, pero, en el centro del río, la impetuosa corriente había arrastrado gran cantidad de arena de su cauce, y era éste más profundo que de ordinario.

Sandalio y el tío Cachiporras vieron con terror que la burra se hundía cada vez más.

—¡Tío Cachiporras, esto es grave! ¡Que la corriente tira mucho! ¡Que la burra pierde pies!

El tío Cachiporras, mudo de espanto y mojado hasta la cintura, arreaba la burra con voz temblorosa.

No se asuste usted; mientras la "Lucera" pise el fondo no hay cuidado.

—¡Tío Cachiporras, que nos ahogamos!—gritó el organista al sentir que se hundían más cada vez.

—¡Que nos ahogamos!! ¡Dios mío, sálvanos!! ¡Virgen del Carmen!! ¡Creo en Dios padre, todo poderoso!... Y comencé a rezar.

—¡No reze usted, rechúfla.—gritó, como loco, el tío Cachiporras.—¡No reze usted!...

—¿Por qué? ¡Porque no es muy católica la burra?

—Al contrario; porque si oye el rezo y se hincó, nos ahogamos.

Fedro Muñoz Seca.

El timo de la perra gorda

Falta menos de un mes para el sorteo de la lotería de Navidad.

En las cristaleras de los comercios se anuncia con gruesos caracteres el número del billete que en ellos se juega, el cual es ofrecido a los clientes con un desinteresado objeto.

Las tiendas de comestibles hacen sus combinaciones con cestas repletas de aquellos artículos que no han podido "expensarse" durante el año; son los tradicionales surtidos para las Pascuas.

Se ven conjuntamente botellas de Champán de marcas completamente desconocidas o muy poco acreditadas; un par de salchichones farrados con papel de estaño, que no deja trasender un olorillo sospechoso; unas barras de turrón y media docena de plátanos verdes.

Todo ello, eso sí, adornado con grandes lazos y cintas de seda.

Lamentable es, a todas luces, el abuso que se comete al abrigo de las Navidades.

Se comienza con la lotería, la timba nacional, como muy acertadamente la ha calificado algunos.

Hay infinidad de genes que negocian con ella, explotando la desmedida afición con que la inmensa mayoría del pueblo, ricos y pobres contribuyen al saqueo.

Te ofrecen benevolentemente los tenderos una participación de peseta en su número.

De lo contrario tendremos que arrancar el timbre de la puerta o taponarnos con algodón los oídos.

Y comprémos un cantarito y llenémoslo de leche, como la lechirita de la fábula, si bien tendremos que añadir una buena cantidad de agua, como probablemente hizo ella también, aun cuando no lo dijeron, y procurar que el cantarito sea de lo más baratito posible.

Así, cuando se rompa en mil pedazos, no habremos perdido tanto.

V. Alonso Ruiz.

te con los pedregueros: la portera te trataría como a un inferior; el mozo de café te desacreditaría ante los concurrentes a la tertulia; el repartidor del periódico se olvidaría muchos días de llevártelo; el vigilante, en noche de lluvia, te obligaría a aguantar el chaparrón; el sereno haría la vista gorda, y el panadero no te traería el pan hasta la hora de cenar.

Total: que todo lo que te economizaras en propinas, te veías obligado a gastarlo de una sola vez en una browning.

Pero todo ello, como antes decimos, se considera como gastos extraordinarios y se pueden salvar yéndote fuera a pasar las Navidades. Mas luego vienen las obligaciones, vulgo, cuentas: se juntan las del sastre, modista, zapatero, sombrerero de ambos sexos, médico, etc. Traducid estos etcéteras en los nombres de todos los ingleses que se os ocurran y os habréis adentrado en el secreto. Es horrible, creed, horrible.

Por esto, aun cuando consideremos en nuestra conciencia la lotería del mismo calibre que a uno de los prohibidos, y aunque condenemos al tendero por su timo de la perra gorda, no tenemos más remedio que contribuir a él y hacernos víctimas voluntarias. Únicamente en la lotería está la solución del problema.

De lo contrario tendremos que arrancar el timbre de la puerta o taponarnos con algodón los oídos.

Y comprémos un cantarito y llenémoslo de leche, como la lechirita de la fábula, si bien tendremos que añadir una buena cantidad de agua, como probablemente hizo ella también, aun cuando no lo dijeron, y procurar que el cantarito sea de lo más baratito posible.

Así, cuando se rompa en mil pedazos, no habremos perdido tanto.

V. Alonso Ruiz.

Informaciones generales

SAN SEBASTIAN

Los nacionalistas detenidos

Días pasados en Villairanca, varios jóvenes nacionalistas se reunieron para escuchar una conferencia de un súbdito irlandés.

Parece ser que los nacionalistas se exaltaron y comenzaron a dar gritos subversivos, por lo que intervinieron las autoridades, que procedieron a la detención del conferenciante y de los jóvenes nacionalistas.

Todos fueron conducidos a la cárcel de Villairanca; pero como ésta no reunía condiciones, han sido trasladados a San Sebastián.

SALAMANCA

Homenaje a la memoria de don Tomás Bretón

La Comisión del monumento a don Tomás Bretón se ha reunido en el Ayuntamiento acordando celebrarlo mañana, fecha del primer aniversario de la muerte del insigne maestro, solennes funerales con asistencia de todos los músicos y señores salmantinos, las autoridades y corporaciones locales.

En breve se colocará la primera piedra del monumento que se erigirá a la memoria de Bretón, obra del escultor José Ortell y del arquitecto salmantino Jenaro de No.

También se celebrará una función teatral, representándose en "La verbena de la Paloma" o "Luz de la noche", algunas cuartetas de Luis Bello, Diego San José, Antonio Casero, José Sánchez y otros, para allegar recursos al monumento.

TU Y

Inexplicable agresión

El sábado último se presentó en la fábrica de aserrar de Salcedo, donde los obreros tienen planteada una huelga, un trabajador, desconocido en la localidad, para pedir ocupación. Le contestaron que nada podían decirle por el momento, pero que volviera el lunes, por si acordaban los huelguistas entrar al trabajo.

El desconocido se puso al habla con el empleado de la fábrica, Telmo Bolo, al que dijo que ya que él era la persona de más confianza en la casa, pidiese su colocación.

El lunes, volvió, y el encargado le dio trabajo.

Ya dentro, habló de la marcha de la huelga con Telmo, y a la salida le invitó a beber en un establecimiento de la aldea de Pazos de Reyes, a donde le acompañó Telmo, en unión de otro trabajador de la fábrica.

Allí comieron y bebieron, y cuando celebraban el ágape se presentó otro obrero, **Jorge Martínez**, que fue igualmente invitado.

El forastero no permitió que pagara Telmo, y éste agradecido, invitó a todos a unas copas.

Al salir acompañó al forastero hasta la carretera, pues no sabía el camino.

Dicho individuo preguntó a sus acompañantes si el cuartel de la Guardia civil estaba situado en lugar lejano.

Le contestaron que sí; pero le manifestaron que no tuviese miedo, porque aquellos parajes estaban siempre muy frecuentados.

Al separarse, el forastero sacó una pistola y disparó sobre el grupo, hiriendo de gravedad en el cuello a Telmo.

Luego huyó, **sin que hasta ahora haya sido demandado.**

De Barcelona

Muere toda una familia asfixiada por gas

Esta mañana, a las once menos cuarto, los vecinos de la calle Torrente de las Flores, alarmados al observar que no salían a la calle los inquilinos de la casa número 71, bajos, de la mencionada calle, y percibiendo un fuerte olor a gas, que salía de aquellos pisos, avisaron a la policía temerosos de que hubiera ocurrido algún accidente a dichos inquilinos.

Los agentes auxiliados por un cerrajero, abrieron la puerta de la casa, y al entrar notaron un intenso olor a gas que hacía irrespirable la atmósfera.

Abiertas las puertas y ventanas encontraron en una habitación de la izquierda los cadáveres de Jaime Canals y de su esposa, Dolores Batlle, de unos setenta años de edad.

Ambos estaban sobre la cama de dicha habitación.

En otro dormitorio, y tendido en la cama, fué encontrado el cadáver de una hija del matrimonio llamada Ana, de treinta y dos años, y a los pies de la cama estaba el cadáver de su hermano Carlos de

El contador del gas presentaba las llaves abiertas, y se ignora si así las dejaron intencionada o casualmente.

Se supone que el hijo al sentir los síntomas de la asfixia, salió de su habitación, y se dirigió a la de su hermana, intentando tal vez cerrar las llaves del contador, pues en el pasillo había restos de vómitos.

En la cama no se advertían señales de lucha ni desorden en los muebles y enseres.

Los cadáveres han sido trasladados al Depósito judicial, después de certificar el médico forense que la muerte ha sido producida por asfixia, por medio del gas.

HERNIADOS

Braguero España del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En buenas Farmacias y Droguerías. No comprar otro sin ver esta

FUNERARIA

Viuda de Montiyuelo
Mayor Pral.—PALENCIA

Nueva Electra de Palencia

Intensidad normal

Fruslerías femeninas

Por más que su línea sea siempre sobria, nuestros vestidos de "toutaler", que sirven sobre todo para visitar los grandes almacenes llevan adornos de más gracioso efecto.

Una de las características de la moda de la temporada actual es que la "ganitura" se lleva en el cuello y en los puños.

Se ven bonitos efectos de contraste: galones de oro o hasta banditas de piel dorada que delinean un cuello alto y estrecho bajo de mangas superpuestas como si se tratara de brazaletes.

Este efecto se obtiene igualmente empleando minúsculos "entredeux" de crepé de color.

Este crepé tendrá que ser del mismo colorido o bien de tonos sabiamente "dégrados".

Muy bonita es también la "encolure" escotada y que se termina por medio de un pequeño "empiétement" de crepé impreso multicolor que cubre graciosamente todo el cuello se termina por detrás con graciosas puntas flotantes parecidas a puntas de pañuelo. Este conjunto va acompañado generalmente de un "carre" del mismo crepé impreso, anudado en el puño.

Se ve también el corpiño plisado, suple ligero, hecho igualmente con crepé impreso, sobre fondo oscuro y unido, o de crepé unido sobre lana de lanarasia.

En este último caso un "dépassat" plisado rodea el bajo de la manga estrecha.

Vino clarete

de la cosecha de don Guillermo González, a 35 céntimos litro y a 5 ptas, centro. Calle Arbol del Paraíso.

